

# 党的女儿陈叶翠

□杨曙明

去年11月12日早上,从微信朋友圈里得知了陈叶翠去世的消息,因为感到很突然,便有些不太相信,给朋友打电话得知消息准确无误后,心里不免难过起来。尤其是想到她享年只有62岁,便觉得更加心痛。

我与陈叶翠相识多年,工作场合我称她为陈主任或是陈书记,私下里我则称她为陈大姐,因为她的热情、热心、实在、厚道,犹如“大姐”那般。当然,她不仅对我如此,对所有的人都是这样,尤其是对所辖社区内的居民,她更是充满了爱心,把不忘初心,牢记使命的党性、宗旨,融化进血液里。

公而忘私是共产党人的品德,陈叶翠就是这样的优秀党员。我与她的老伴杨玉长也是好朋友,我们在聊天时经常说起她。他曾这样对我说过:“她这人是个工作狂,吃饭没个准时,回家没个准点。你打电话催她回家吃饭,她嘴上说马上回家,没准一两个小时还不见她进家门。”“她是个急脾气,想起什么事来,能马上干就绝对不隔夜,一天到晚,一年到头,不是这事就是那事,很少见她有清闲的时候。”“她虽然在居委会办公,但我们家经常成了她的办公室。这些年来,社区居民有事找到家里时,她从不三言两语地打发了人家,而是热情让座、端水倒茶,还经常与人家拉起来没完没了,我们家人对此早已经习以为常了。”

甸柳一居是个建于上世纪七八十年代的开放性社区,虽有少数几栋单位宿舍,但多数居民来自四面八方,这种社区的管理难度非以往那种居委会和老街坊的居委会所能相比。社区居委会属于最基层的居民自治组织,“我虽然职务不高,但我代表着我们党在履行人民服务的职责。我要是干不好,居民就会骂;我要是干得好,他们就会对党和政府充满感激之情。”朴实的话语,透着真情,透着真理,透着陈叶翠无私奉献的动力和源泉。

做好社区工作,首要的是为居民排忧解难,以此来赢得居民的信任,陈叶翠非常明白其中的道理。为此,她路见不平,帮助居民打过官司;急人所急,帮助居民办过孩子转学;想人所想,率先在社区内兴办起养老院和老年人食堂;率先垂范,工作中虽总是吃苦在前,但



没有享受在后,因为她压根儿就没有贪图过物质享受。她用实际行动感化了居民,感染了身边的人,从而赢得了人心,赢得了信任。小小的甸柳一居,在她的领导下、感召下,竟然拥有13个志愿服务队、17个文体活动队、3个党员服务队、2个俱乐部。此外,他们还拥有社区诚信就业促进会、知心畅语工作室等等。“说起来容易做起来难,不难,要我们这些共产党员干吗?”这是陈叶翠经常说的至理名言。

做好社区工作,要广泛动员居民参与,尤其是要依靠共

产党员的奉献。2003年前后,退休党员们的组织关系归属社区管理之后,有些党员为此很失落,特别是一些破产企业的党员,不愿意亮明身份、不愿意缴纳党费、不愿意参加组织活动。为此,陈叶翠挨家挨户地登门拜访,与他们谈心交心,鼓励他们振作精神,帮助他们解决实际困难。党员姜宗新家的房产证十多年办不下来,成了他的心病,陈叶翠知情后,亲自跑到相关部门,疏通关系,打通阻碍,终于让姜宗新心想事成。老党员刘春生,患有膀胱炎和胆结石,且病情日益严重,陈叶翠

知道后心急如焚,千方百计地帮他联系住进千佛山医院,并请来专家为其做了手术,被感动的刘春生逢人便讲,是陈书记给了他第二次生命。陈叶翠的诚心和热心感动了党员们,使得越来越多的“种子”主动亮明了身份,扎根于社区,并在春风化雨下生根开花。其中,30多名党员与17个特困户结成帮扶对子;在43位楼长、112位居民小组长中,党员占了90%以上。

陈叶翠要求自己严,要求党员也严。她是个心直口快的人,而且眼里容不得沙子,社区内的很多党员都被她批评过,

甚至是严厉批评过。有一次,我到他们社区去,正赶上她在批评人,见状我想退出,她却热情地把我让进去,在给我让座后,当着我的面继续她那不留情面的批评。她的批评虽然与我毫不相关,但我听着都有些坐不住,因为她的批评针针见血、毫不留情。虽然被批评的人面红耳赤,但无不心服口服,更不失对她的敬重,因为大家都知道她是个无私的人,是个坦诚的人,是个有理说理的人,是个一心为公、助人为乐的人。

“以党建为龙头、以文化为灵魂、以服务为核心、以居民自治为方向”,这“四位一体”的工作法,是陈叶翠总结概括出来的。她在社区建立了党员活动站、党建联席会、党员议事会,组建了党员环卫服务队、党员治安巡逻队、党员互帮互助队,还划分了党员责任区,党员成为社区群众的标杆和依靠。例如,在拆违拆临中,她采取了“支部包片、小组包楼、党员包户”的办法,勿需动用城管人员,就完成了任务。对她的这些做法,居民满意、党员满意、上级领导更满意。

早在几年前陈叶翠就已经患上了重病,她对此心里很明白,但她并没有就此停下无私奉献的脚步、停下践行宗旨的脚步,生命不息,奉献不止,“社区工作就是我的命,我就是死在工作岗位上也愿意。”她是这样说的,也是这样做的。在住院化疗期间,当听说有关部门到居委会调研居家养老工作时,她不顾大夫、护士劝阻,毅然拔掉针头,用衬衣掩盖住留置针赶到现场。近些年,她每天都需要注射胰岛素,但每天她都坚守在为民服务的岗位上。陈叶翠的女儿杨歆说:“2017年10月10日,妈妈又一次住进了医院。她不让我告诉任何人。之前她就和我说过,我要是得了不好的病,你也不用给我治,就让我回到社区,为社区多做点事情,把生命最后时刻留在社区吧。党的十九大开幕那天,妈妈缠着护士,非得让她们给她说说‘十九大’。”在生命的最后时刻,她依然念叨着省粮食局片区拆迁,牵挂着弱电入地工程的进度,操心着怎么更好地照料老党员的晚年生活。鞠躬尽瘁,死而后已,这就是党的女儿——陈叶翠。

## 中组部领导慰问陈叶翠同志家属



一名优秀的共产党员,她一心

扑在工作岗位上,用心、用情、

用力为社区百姓服务,把一生都奉献给了社区,“一团火”“螺

丝钉”精神在她身上得到了充分的体现。

杨歆表示,作为陈叶翠的

女儿,她会把母亲的精神传承

下去,做一名好党员、好的基

层工作者。

省委组织部副部长、省委

非公有制经济组织和社会组

织工委副书记刘炳国表示,平凡、朴

素、热情是陈叶翠同志的写照,

将进一步掀起向陈叶翠同志学

习的热潮。市委常委、组织部部

部长李刚表示,下一步,将结合学

习贯彻十九大精神,在基层党

建与民主协商相互结合、相互

促进的过程中,每一名基层工

区党委常委、组织部部长续明鼓励新当选的甸柳新村街道第一社区党委书记许蕊,以及受陈叶翠同志精神感召,放弃记者工作,准备投身于社区工作的张梦尧向陈叶翠同志学习,全心全意为社区服务。